
Thème 2A De la plante 
sauvage à la plante 

domestiquée

Chapitre 1 – L’organisation et le développement des plantes à fleur 
(1 semaine)

Chapitre 2 – La plante productrice de matière organique (1 
semaine)

Chapitre 3 – La reproduction des plantes à fleurs (1 semaine)



- Chapitre 1 –

L’organisation et 
le développement des 

plantes à fleur 



Présence d’un pigment vert, la chlorophylle = LES VEGETAUX VERTS

Introduction : 
La classification des plantes à fleur 

- Des feuilles très petites avec une seule nervure
- Des filaments à la place des racines
- une petite taille

= LES MOUSSES

- Des racines, des tiges et des feuilles

- Une feuille particulière, la fronde enroulée autour d’une crosse 
quand elle est jeune

- Des amas de spores sous la fronde
= LES FOUGERES

- Des grains de pollen qui fécondent des ovules
- Un ovule qui donne une graine

- Des fleurs
- Des graines contenus dans un fruits

= LES PLANTES A FLEURS

- Des feuilles en forme 
d’aiguille

- Des graines contenues 
dans des cônes

= LES CONIFERES



Mousse

Fougère

Conifère Plante à fleur
(marronnier)



Problématique : 
Comment les plantes à fleurs se sont-elles 
adaptées à une contrainte majeure, la vie 
fixée ? 

Quelle est leur organisation fonctionnelle ? 

Comment est contrôlé leur développement ?



Schéma général des organes de la plante à fleur

TIGE

FEUILLE (limbe)

RACINES

collet

Document 1 distribué



I- Des plantes à fleurs dans des milieux variables
Vivre en milieu aride
https://www.youtube.com/watch?v=6T9tA_y2IUw
La dune de Mimizan (Landes) 

Vivre en haute altitude
https://www.youtube.com/watch?v=3O4MeTPv1AY
L’adaptation des plantes à la montagne

Relever les conditions physico-chimiques particulières à ces 2 milieux ainsi que les 
adaptations des végétaux qui y survivent.

Vivre dans les 
dunes

Vivre en haute 
altitude

Conditions physico-
chimiques 
extrêmes 

Adaptations des 
végétaux

https://www.youtube.com/watch?v=6T9tA_y2IUw
https://www.youtube.com/watch?v=3O4MeTPv1AY


I- Des plantes à fleurs dans des milieux variables
Vivre en milieu aride
https://www.youtube.com/watch?v=6T9tA_y2IUw
La dune de Mimizan (Landes) 

Oyat

Euphorbe des dunes
Immortelles

https://www.youtube.com/watch?v=6T9tA_y2IUw


Doc. 4 p.199 : exemple de l’oyat



Vivre en haute altitude
https://www.youtube.com/watch?v=3O4MeTPv1AY
L’adaptation des plantes à la montagne

Bérardie laineuse

Edelweiss

Silène acaulis

https://www.youtube.com/watch?v=3O4MeTPv1AY


Doc. 3 p.198 : Renoncule des glaciers

BILAN : 
• une organisation commune
• Des adaptations aux contraintes environnementales



Vivre dans les dunes Vivre en haute altitude

Conditions physico-
chimiques extrêmes 

Sècheresse manque d’eau 
douce
, salinité élevée, instabilité 
du sol, beaucoup de vent, 

Neige, grande amplitude 
thermique, UV + 
intenses, manque d’eau, 
pauvreté en nutriments, 
vent important

Adaptations des 
végétaux

Racines très longues, feuilles 
à ouverture variable en 
fonction de l’humidité,
feuilles épaisses, poilues, 
réduites, cuticule épaisse, 
développement à même le 
sol

Petite taille , forme en 
tapis, en coussin, 
concentration en 
pigments, feuilles 
duveteuses, bulbes, 
longues tiges 
rampantes, racines 
réduites, rampantes, 
protéine anti-gel



II- Une organisation fonctionnelle adaptée à la vie 
fixée

1- Des surfaces d’échanges dynamiques
Doc.3 p.208 (tableau) : 
Calculer la surface totale d’échange racinaire du seigle.

Rappel calcul aire d’un cylindre
L’aire latérale A d’un cylindre droit à base 
discoïdale de rayon r et de hauteur h est 

A1 = 2πrh
soit la hauteur multipliée par la 
circonférence de la base.



Document 2 distribué : calculer la surface foliaire des ces 4 arbres.

Surface racinaire totale Surface foliaire totale

642 m2  pour 1 plant de seigle 360 m2 200 m2 3150 m2 et 
22500 m2



BILAN TP1 – Activité 1





La teneur en eau d’une plante, et en particulier celle de ses feuilles, peut

être modifiée par de nombreux facteurs de l’environnement. En présence

d’un air sec, la teneur en eau peut diminuer.



Bilan TP1



Bilan TP1

Cèpe de bordeaux Chataignier

mycorhize



Influence d'une éclaircie en 1987 sur la croissance des hêtres et le 
développement des champignons.





Document 2 – Les mycorhizes, des associations symbiotiques racine/champignons 

 

Photo d’une mycorhize entre une racine (en beige) et des filaments de champignon. 

Manchon de 

filaments mycéliens 

(champignon) 





Châtaignier
Cèpe

Document 3 distribué

photosynthèse

Matière organique

Nutrition
organique

Eau + éléments 
minéraux

hyphes

Nutrition
minérale

énergie



2- Une conduction interne des matières 
nécessaires au fonctionnement de la plante

CT feuille

Bilan TP1 Activité 2

CT racine

CT tige



Vaisseaux du 
phloème (rose 
foncé)

Vaisseaux du 
xylème (vert)

Observation au MO d’un faisceau cribro-vasculaire 
coloré au carmin vert d’iode.



1- Xylème
2- Phloème





Compléter le 
schéma 



III- La croissance des plantes à fleurs et 
son contrôle

1- Des zones  de croissance et de différenciation
a) Résultats des expériences historiques de Sachs

Julius von Sachs

Protocole à réaliser + protocole 
auxine



Préparation expériences historiques du prochain cours
(mise en route des expériences)

Frits Went Julius von Sachs



III- La croissance des plantes à fleurs et 
son contrôle

1- Des zones  de croissance et de différenciation
Résultats des expériences historiques de Sachs On peut déduire 

de cette 
expérience que la 
croissance de la 
racine se réalise 
au niveau 
subterminal
entre le 
deuxième et le 
cinquième 
millimètre.

Doc. 2 p.204



-1- La coiffe : protége le méristème racinaire. 

0 - Le centre quiescent : situé juste au-dessus de 
la coiffe, zone où il n'y a pas de division 
cellulaire.

1- Le méristème racinaire : étage de division 
cellulaire.

2- La zone d’élongation : zone de croissance des 
cellules.

3- La zone de différenciation : les cellules se 
spécialisent (tissus conducteurs, poils 
absorbants,..).

4 – La zone d’organogénèse: apparition des 
racines secondaires.

Document 4 distribué

Les méristèmes

Documents 5 et 6 page 205: repérer les zones de multiplications cellulaires 
d’une plante.





a) Par la lumière : résultats des germinations de blé
Documents 2 et 3 p.206 : montrer que la croissance des
coléoptiles de blé dépend de la lumière et qu’elle est contrôlée
par une substance hydrophile.

2- Le contrôle du développement de la plante





Le sommet du coléoptile est indispensable
Il semble produire une substance hydrophile qui circule dans le coléoptile.



2- Le contrôle du développement de la plante

b)    Par une hormone végétale : résultats des expérience de Went

Documents p.207 doc 4, 5 : expériences historiques de Söding et de 
Went. En utilisant les résultats présentés, justifier que l’auxine est 
une hormone végétale qui intervient dans la croissance orientée vers 
la lumière (phototropisme) des coléoptiles d’avoine.

Graphique de l’élongation 
des cellules d’hypocotyle
de soja en fonction de 
l’ajout d’auxine (AIA) dans 
le milieu de culture



La gélose remplace le sommet et la croissance a lieu
La gélose a été en contact avec le sommet excisé et elle est hydrophile.
On en déduit que la substance qui permet la croissance est une molécule 
hydrophile produite par l’apex et qui circule vers les zones d’élongation.



Graphique de l’élongation 
des cellules d’hypocotyle
de soja en fonction de 
l’ajout d’auxine (AIA) dans 
le milieu de culture



C’est le côté non éclairé 
qui subit le plus 
d’allongement.
On sait que c’est l’auxine 
qui provient de l’apex qui 
est responsable de cet 
allongement. 
On peut donc en déduire 
que l’auxine produite par 
l’apex va circuler vers les 
zones moins éclairées 
provoquant l’élongation 
des ces cellules moins 
éclairées et donc c’est le 
côté le moins éclairé qui 
connaîtra le plus de 
croissance courbant ainsi 
le coléoptile vers la 
lumière !




